

纵览

这个女孩不一般

□乔树义

奈曼旗东明镇达木嘎嘎村,有一家地地道道的民办幼儿园——云飞幼儿园。自2013年8月开园以来,累计接纳学前幼儿359名,为当地村民幼儿教育解决了后顾之忧。难以置信的是,当年开办这个村级幼儿园的园长,却是只有19岁的花季少女,名叫张云飞。

2012年,张云飞毕业于扎兰屯师范学校。实习期间,她谦虚好学,工作努力,不到2个月,被园长提拔为教师总领班。1年的实习,她掌握了学前教育的规律,又学会了教职工的管理方法。实习结束后,博雅教育挽留她,工资待遇从优,但被张云飞婉言谢绝了。

张云飞心里牵挂着她的小乡村。每次放假回到生养她的村庄,看到村里学前的娃娃们散养在家,没书可读,得不到正规的学前教育,张云飞就暗下决心,要回乡自主创业,开办1个属于自己的幼儿园。

万事开头难。没有场地,张云飞就租了几间民房。她招聘了2名幼师,办齐了办园所需证件,奈曼旗云飞幼儿园就挂牌开园了。她就在3个村招收了60多名学前儿童。孩子小,拉尿在裤子里时有发生,张云飞从不嫌弃,而是像个大姐姐一样给孩子洗衣服,擦身子。在她的耐心和爱心感召下,云飞幼儿园在当地名声渐起,家长们主动要求扩大幼儿园的办学规模。

可是说扩大规模谈何容易?一没建园场地,二没建园资金,怎么办?张云飞想到了求助村党支部、村委会。达木嘎嘎村党支部书记白玉文被张云飞的执着所感动,经两委会研究决定,腾出3600平方米的土地用于建园,并协助张云飞办理银行业务,争取大学生创业资金。

新园建成后,招生范围已由原来的3个村扩展到10个村,幼儿园购买了校车,确保孩子的安全接送。云飞幼儿园现有园工11名,在园幼儿148名。奈曼旗教体局经过实地踏查,认为云飞幼儿园从规模到规范,都符合办园标准,当即对幼儿园拨款28万元,缓解了资金不足的状况。

经过几年的磨练,云飞幼儿园已在东明镇站稳脚跟,成为家长放心的民办幼儿园。张云飞在追梦的路上越走越踏实,越走越有力量。

鱼水情深

靳光柱的公益情怀

□李睿红

第一次见到靳光柱,他的身份还是心灵港湾微信群的总群主。身着1件光鲜的西装,在聚光灯下站成青松的模样。这一次,他却换上了一身帅气的民警制服,变成了正义的使者,人民的公仆。从警19年里,他扎根基层,服务百姓,用行动诠释着人民警察的神圣职责,而在8小时工作时间之外,他心怀大爱,热衷公益,凝聚众人之力传递着社会正能量。

今年48岁的靳光柱是通辽市科尔沁区公安分局红星派出所的1名普通民警。之所以走上公益之路,还要从他的本职工作说起。靳光柱所在的派出所地处科区东郊,是典型的城乡结合部。管辖范围大,辖区人口多,仅他1个人就要服务辖区内4个社区里的1300多户人家。每天,辖区里发生的矛盾纠纷五花八门,报案求助的人群也形形色色。长期的基层工作经历给了他善调纠纷的一技之长,同时更给了他一颗博爱、宽容、细腻的心。如何用人间大爱维护和谐?靳光柱想到的答案,就是投身公益。

有了做公益事业的想法,他开始将其付诸实践。借助移动互联网特别是微信平台的飞速发展,他决定先建立1个微信公益群,通过举办一些爱心公益活动,唤起人们的公益之心。在亲朋好友的支持下,他的心灵港湾微信群建成之初就拥有了200名群成员,1支民间慈善公益新势力就此初具规模。

2016年4月,心灵港湾第1次举办公益活动。短短8个月,心灵港湾公益群成员已超过万人。这一平台已逐渐被打造成集传递爱心的公益线、休闲娱乐的文艺线、互利共赢的商业线三合一的传递正能量的平台。

每天,靳光柱要处理的警务工作已经非常繁杂,可下班回家后,他还要时刻关注心灵港湾各分群的情况,及时汇总分群上报的信息,因此忙碌到深夜才能休息。心灵港湾群成立至今,靳光柱带领群成员总共开展了9次大型公益活动,为市各旗县市区区的贫困学生、贫困家庭解决了燃眉之急。对那些受助的家庭而言,这份陌生的爱犹如雪中送炭。

未来,靳光柱还打算把公益的触角伸得更远,让心灵港湾的爱心足迹遍布各个角落。不忘初心,继续前行,用实际行动践行为民誓言。这就是靳光柱,一位普通民警的公益情怀。

点赞

健全完善社会保障体系。完善城乡社会救助、法律援助体系,加强对困难群体的生活保障,统筹推进扶老、助残、救孤、优抚等福利事业发展,使所有困难群众基本生活都得到保障。这是自治区第十次党代会报告为困难群众谋福祉所定下的具体目标。

积极发展残疾人事业、红十字事业、慈善事业,是社会进步的体现。近年来,科右中旗政府、当地残疾人联合会以及红十字博爱救助站,高度重视残疾人生活状况,采取多项措施改善他们的生活条件,帮助他们自立自强,共同建设阳光家园。

爱的力量让家园洒满阳光

□吴艳荣 金格

现在我儿子不愁吃住,还能自己挣钱,我心里踏实多了。说起儿子稳定的现状,温都舍的母亲充满感激。

家住科右中旗高力板镇义和道卜嘎查的温都舍因幼年时受伤导致一条腿行动不便,这不仅给他的生活带来很多不便,也使他几次打工都无法干很长时间。科右中旗残疾人联合会在入户调查过程中了解到他的情况,把他推荐给科右中旗广源残疾人福利木业公司工作。公司包吃包住,每月还有稳定的收入。现在,温都舍对未来的生活充满希望。

近年来,科右中旗高度关注残疾人生活状况,特别关注弱势群体,及时制定优惠帮扶政策,不断完善保障机制,使残疾人的工作、生活状况有了明显改善。科右中旗残疾人联合会始终以为全旗残疾人谋福利为工作的出发点和落脚点,认真贯彻落实《残疾人保障法》,全力为残疾群众办实事、做好事,努力在全社会弘扬扶残助残风尚,多方解决残疾人生活难题,帮助残疾人树立自信、自立、自尊精神,积极推动残疾人事业持续健康发展。

抓服务促民生,着力提升残疾人幸福指数

社会对我们残疾人这么关心,我们也要多回报社会。本因身体残疾心灰意冷的

孙先生,在接受了残疾人联合会工作人员的心理疏导后积极面对现实,残联又为他免费安装假肢。一系列雪中送炭之举感动了很多人,其中有人自愿做义工帮助更多的人。

科右中旗残疾人联合会始终秉承真心关爱、真情服务的宗旨,积极拓宽为残疾人服务的渠道,不断创新服务模式,切实提高残疾人康复医疗服务和社会保障水平。2016年通过开展各项活动免费配发助听器452台,免费配发轮椅150辆;与科右中旗人民医院合作,免费为19名白内障患者实施复明手术,免费为19名贫困肢体残疾人安装假肢。同时依托夕阳红老年公寓,杜尔基镇、好腰苏木镇、吐列毛杜镇敬老院,开展残疾人集中托养服务;通过实施阳光家园计划项目,对劳动年龄段农村贫困智力和精神残疾人开展居家托养服务。

抓扶持促就业,着力加快残疾人小康进程

授人以鱼不如授人以渔。为使残疾人能有一技之长,真正自立自强,残疾人联合会加大对残疾人就业扶持力度,采取举办残疾人职业技能和实用技术培训、进行职业介绍、提供就业信息、组织具有劳动能力和就业意愿的残疾人参加企业洽谈招聘会等措施,完成了对316名农村残疾人的实用技术培训和75名城镇残疾人的职业技能培训,依托科右中旗广源残

人福利木业公司等企业,集中安置残疾人28人就业。同时,加快推进残疾人就业扶贫基地建设,在巴彦呼舒镇、吐列毛杜镇、杜尔基镇、代钦塔拉苏木等地建立5处残疾人就业扶贫基地,安置上百名残疾人就业。

抓载体促融合,着力提高残疾人社会参与水平

近日,科右中旗红十字博爱救助站人来人往,热闹非凡。科右中旗残疾人联合会深入巴仁哲里木镇,在红十字博爱救助站开展捐赠和宣传教育活动,不但免费为参与活动的群众配发助听器,教他们佩戴和使用的方法,还发放宣传册让大家了解更多耳聋预防知识,捐赠的20辆轮椅更是为红十字博爱救助站的残疾人解了燃眉之急。

科右中旗残疾人联合会还结合春节、全国助残日、全国爱耳日等节日,开展了放飞梦想、文化助残、大型公益巡演、孤独症儿童康复训练中心六一儿童节联谊等活动。同时,积极推荐残疾人参加各类赛事活动。肢体残疾人王彬在兴安盟残疾人事业演讲会中荣获第二名;经残联发现、选拔、推荐、资助,残疾人运动员孙鹏翔在2015年世界残疾人田径锦标赛上以优异成绩打破了该项目的世界纪录之后,2016年又一次在里约残奥会上获得铜牌。各项活动的开展,为残疾人相互学习、相互交流、融入社会搭建了平台。

边境线

社区里的“文化明星”

□刘毅泽

我想我虞姬,生长深闺,幼娴书剑。自从随定大王,东征西战,艰难辛苦,不知何日方得太平也。来到杭锦旗后旗镇西城社区时,正赶上胡美凤为社区居民演唱《霸王别姬》选段,小小排练室里坐满了人,其乐融融。

现在社区里的条件越来越好,举办的各类文化活动也多了,利用业余时间培养一些爱好,感觉生活特别充实。胡美凤说,另一方面,通过学习京剧,也为社区里那些行动不便、岁数偏大、喜爱戏曲的大爷大妈上门表演。

我这个妹妹从小就喜欢听戏,每次父亲让我们出节目的时候,她总是第一个站出来,还精心打扮一番,给我们唱一段戏曲,逗得大家哈哈大笑,她也特别高兴。胡美凤的姐姐胡美荣说,如今,她还坚持学习京剧,其实她就是想发挥自己的特长,去帮助、影响他人。

说起京剧,那真是台上一分钟,台下十年功。胡美凤并非专业演员,涉足京剧也就2年。她常说,在生活中我们每个人都有自己的价值,自己的闪光点,只要能给别人带来快乐,不论大小,都很有意义。

心素如简,人淡如茶。是在胡美凤茶室里看到的一幅字。这个茶室是社区给我们提供的,是我们文艺传统文化组最愿意待的地方。胡美凤说,这个地方也是社区居民的心理疏导室,谁遇到一些不如意、不高兴的事,坐下来,品茶、聊聊天,谈谈人生,转眼间烦心事就烟消云散了。社区里一些邻里纠纷、夫妻矛盾等大大小小的事,很多都是在这里握手言和的。对于胡美凤而言,品茶不仅能让她放松一天疲惫的身体,更让她在茶艺中领悟到做人做事的道理,也为社区居民以及周围的人带来好心情。茶言茶语,悟人生。

此外,胡美凤还开办了道德讲堂,修德养德,上善若水。在我们的生活中,像这样的事不胜枚举,通过道德讲堂,结合具体案例将真善美传播出去,大家听懂了,理解了,就会去践行,这就能够起到春风化雨润物无声的作用。胡美凤说。

无论是在家庭的经营上、子女的教育上,还是家族的维护上,胡美凤始终重视用中国传统文化去教育人。在她的办公室书架上,放满了关于道德方面的书籍,而且她经常在社区、学校、机关传播正能量,如今已成了社区里的文化明星。

做个淡雅、宁静的人,并非没有追求,没有理想,就如胡美凤喜欢品茶、迷恋京剧、传播正能量一样,她要用自己的爱好去感化他人、帮助他人,这无疑是一种高尚的追求。

身边事

致富路上乳香飘

□邱明娟 查干

走进科右后旗巴嘎塔拉苏木布日敦嘎查,阵阵奶香扑鼻而来。达古拉一边将刚刚制作完成的各式奶豆腐整齐地摆在窗户外,一边讲起了自己的创业之路:以前生活条件不好,日子穷。在一次去赶集时,我发现卖奶制品的人少,生意还不错,所以萌生了做奶制品的想法,随后就买了2头牛,一点点地开始做起来。

在这达古拉的悉心喂养下,2头奶牛当年就产下了牛犊,产奶之后出售赚了4000块钱,卖牛奶又收入3000块钱,这让达古拉见到了脱贫致富的希望。

起初因为交通不便,奶制品的销量并不好。美丽乡村建设使村里通了水泥路,奶制品运输便利了,成本也降低了,达古拉便扩大了生产规模。她从2008年的2头奶牛发展到现在的53头奶牛,奶牛夏季日产鲜奶量达到300多斤,冬季也有100多斤。面对这么大的产奶量,达古拉却丝毫不担心卖不出去。

牛奶的利用率很高,可以加工酸奶,做乌日莫,还可以从乌日莫里面提炼黄油。牛奶还可以做奶皮子,剩余的牛奶再做成奶豆腐,最后剩下的酸奶汤还可以拿去喂猪。去年,我卖奶制品的纯收入就超过10万元,还卖了5头猪。达古拉满是笑容地说。

形状各异的奶豆腐、白色浓稠的乌日莫、半圆麻面的奶皮子、色泽微黄的黄油,通过层层地再加工、再利用,达古拉把牛奶全部利用起来,把成本降到最低,加上对制作过程中卫生等方面严格把关,她的产品订单源源不断,供不应求。

这个朴实的蒙古族女人,将自己的致富产业越做越大,生活也发生了翻天覆地的变化。但在达古拉看来,自己富起来不算富,大家富起来才算富。今年,她打算把自己的致富经验传授给更多的村民,带领大家共同脱贫致富奔小康。

镜界

一条高大凶猛的警犬躺在训导员的怀里撒娇,在训导员身边就像孩子一样。



□文/图 郭鹏杰

佳虎,咬 3月21日,内蒙古公安边防总队二连边防检查站警犬分队组织警犬进行扑咬训练,只见警犬佳虎在训导员的指挥下,瞬间将目标嫌疑人扑倒,几秒钟就将敌人制服。

二连边检站驻守在中蒙边境最大的陆路口岸二连浩特,二连浩特口岸是距离首都北京最近的陆路口岸,也是我国向北开放的重要桥头堡,边防检查任务十分繁重。随着天气转暖,官兵结合气候变化,开展向警犬要战斗力春季大练兵活动,训练内容包括基础服从、搜毒、搜爆、协同抓捕等科目,提高警犬在复杂气候下的执勤能力。



训导员组织警犬进行扑咬训练。

警犬大练兵

